
Januš Goleč: 

P o n a r e j e v a l c i 
Po pripovedovanju strica z Dravskega 
polja iz pretekle in sedanje dobe 

Rupnik je bil seve koj za to, da bi »delal na tem 
zanimivem polju. Že koj pri vstopu v' novo službo 
pa je imel postranske namene. Ni mu bilo do tega, 
da bi izdeloval klišeje, kateri bi se dali razpečati na 
tiskarne, pač pa se je hotel vežbati v novo oprem

ljeni delavnici pod krinko nekake klišarske obrti v 
potvarjanju bankovcev. Klišarna mu je nudila naj

lepšo priliko, da bi izdeloval denar na lahek način. 
Meljska zakonca sta kupila Rupniku vse za iz

delavo klišejev potrebne naprave, kemikalije in sta 
mu naročila celo strokovni list iz Nemčije. 

Stari lisjak ni prišel z naročenim delom nikamor. 
Zaradi tega sta mu odrekla delodajalca denarno po

moč. Rupnik se je moral zavezati, da bo poravnal 
vsaj del nabavnih stroškov. Ostal bi sicer še dalje v 
podjetju in bi naj skušal odplačati dobrotnikoma in 
podpornikoma vsaj nekaj odškodnine z zaslužkom od 
fotografij. 

32 Iz vseh lepih obljub in pogodb ni bilo nič, ker 
je silila mojstra v čisto drugo stran ponarejevalna 
strast, kateri se ni mogel predajati v kaznilnici 
dolgih pet let. 

Rupnik je obrnil hrbet meljski klišarni ter si je 
poiskal svoje stare znance na Dravskem polju. Stopil 
je mednje s fotografskimi posnetki sto, tisočdinar

skih bankovcev in avstrijskih 25 šilingov. 
Leta 1931 je bil mojster s pripravami za potvar

janje tako daleč, da je posedal posnetke zgoraj ome

njenih bankovcev na cinkastih ploščah pripravljene 
za tisk kar na debelo. 

Čeprav je bil Rupnik na svobodi, ga je nadzirala 
mariborska policija neprestano. Vedela je, da ima 
prefrigani starec ob Dravi le bolj navidezno stano

vanje kot slepilo za oblast in da je njegov pravi 
delokrog pri starih prijateljih na Dravskem polju. 

Policisti in orožniki so samo čakali, da bi mogli 
pomoliti Rupniku pod nos kako z dokazi podprto 
obdolžitev in bi ga zopet zamehurili. 

Ker je bil možic v izbiri sotrudnikov od nekdaj 
naravnost smešno nepreviden, je bila vsaka njegova 
ponarejevalska zadevščina preprečena od oblasti, 
preden je prišlo do resničnega tiskanja in razpeča



Vanja bankovcev. Tik pred pričetkom hasnovanja 
dolgotrajnega truda se je pojavilo zaradi blebetavosti 
sopomagačev razkrinkanje, sledile so aretacije, pre
iskave, obsodbe ter večletne ječe. 

Tudi leta 1931 so se bahale razne v zadevo za
pletene ženske, da bo kmalu denarja kot listja in 
trave, ker je na delu stari čarodej Rupnik in ima 
že vse pripravljeno, da osreči na lahek ter hiter način 
uboge poljanske pare. 

Zaradi takih govoric iz ženskih ust je moral 
Rupnik v zapor. Razne hišne preiskave so odkrile 
za tisk pripravljene posnetke stotakov ter tisočakov 
ter za drag od kmetov zbrani denar iz inozemstva 
naročenih ponarejevalskih sredstev. Policija in orož
ništvo sta zaplenila dragoceni plen ter ugotovila vse 
glavne sokrivce. 

Rupnika vidimo 1. aprila 1932 s celo kompanijo 
pred sodniki, ki so mu prisodili šest let robije in 
1800 dinarjev denarne kazni. 

Prva večletna ječa ni mojstra prav nič izučila 
in poboljšala. V primeroma kratkem času je bil z 
dušo in telesom stari neprevidni ponarejevalec, ki je 
garal in se trudil noč in dan ter je imel od vsega 
le toliko, da je hodil obleče, da je spal pod streho 

v neprestanem strahu pred zasledovalci in najbrž 
malo bolje živel. 

V drugič so se zaprla za njim železna vrata kaz
nilnice za dolgo dobo šestih let. 

Izrabljanje bogatejših kmetov na račun mojstrov 
Jurij Potočnik je bil pod zemljo več nego 10 let. 

Istočasno je presedel njegov tovariš Rupnik 10 let 
v kaznilnici s primeroma kratkim presledkom. 

V toliko letih in osobito še, ako se godi ljudem 
na deželi slabo, je znal priprosti poljanec dodjati k 
resnici, kar se tiče ponarejevalnih zmožnosti obeh 
mojstrov in razpečavanja od nju ustvarjenih po
tvorb med narod, vse mogoče neverjetne bajnosti. 
Starejši očanci so vedeli povedati marsikaj, koliko 
sta koristila ter pomagala Potočnik in Rupnik kmeč
kim trpinom v letih, ko sta še bili denarna ter obča 
gospodarska kriza tujki. Radi istinitih ter z ljudsko 
domišljijo povečanih govoric se ne smemo čuditi, 
da so nasedali kmetje po Dravskem polju v Rupni
kovi večletni odsotnosti navadnim goljufom ter 
sleparjem. 

(Dalj* prihodnjič) 


